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Μια δοκός και ένας κύλινδρος σε επιτάχυνση. 

Μια οµογενής δοκός µάζας Μ=5,5kg ισορροπεί οριζόντια, όπως στο σχήµα (α), όπου στο άκρο Α είναι αρ-

θρωµένη σε τοίχο, ενώ το άλλο της άκρο Β, έχει δεθεί µε νήµα, το οποίο σχηµατίζει γωνία θ=30° µε τη δο-

κό. 

 

i) Να βρεθεί η τάση του νήµατος F. 

ii)  Γύρω από έναν κύλινδρο µάζας m=3kg, τυλίγουµε ένα αβαρές νήµα, το ελεύθερο άκρο του οποίου δέ-

νουµε στο µέσον Ο της ράβδου (σχήµα β). Συγκρατούµε τον κύλινδρο ώστε το νήµα να είναι κατακό-

ρυφο και τεντωµένο και σε µια στιγµή αφήνουµε τον κύλινδρο να κινηθεί. Να βρεθεί η τάση του νήµα-

τος στο άκρο Β της δοκού, στη διάρκεια της πτώσης του κυλίνδρου. 

iii)  Επαναλαµβάνουµε το πείραµα, αλλά τη στιγµή t=0 που αφήνουµε ελεύθερο τον κύλινδρο, κόβουµε 

ταυτόχρονα και το νήµα που συγκρατεί τη δοκό. Να υπολογιστεί η επιτάχυνση του µέσου Ο της δοκού, 

αµέσως µετά (t=0+). 

∆ίνονται οι ροπές αδράνειας Ι= 1/12 Μℓ
2 και Ι1= ½ mR2 της ράβδου ως προς κάθετο άξονα που περνά από 

το Ο και του κυλίνδρου ως προς τον άξονα περιστροφής του και g=10m/s2. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στη 

δοκό.  Αφού ισορροπεί ισχύουν: 

ΣF=0  και ΣτΑ=0 

Από την δεύτερη εξίσωση παίρνουµε: 

Fy· ℓ -w·
2

ℓ
=0 → F·ηµθ· ℓ =Μg·

2

ℓ
 → F=55Ν. 

ii)  Στο σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται σε 

δοκό και κύλινδρο. Όπου Τ=Τ΄η τάση του νήµατος.  

Για τον κύλινδρο:   

Μεταφορική κίνηση: ΣF=m1α1→ m1g-Τ=m1α1 (1)  

Στροφική κίνηση: Στ=Ιαγων→ Τ·R= ½ m1R
2
αγων →  

Τ= ½ m1R·αγων  (2) 

Για την δοκό:  

ΣF=0  και Στ=0. Παίρνοντας τις ροπές ως προς Α έχουµε:  
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-Τ΄·
2

ℓ
-w·

2

ℓ
+Fy· ℓ =0 → 2F·ηµθ=Τ+Μg → 

F=Τ+Μg (3) 

Έστω ένα σηµείο Σ  του κυλίνδρου, στο οποίο καταλήγει το νήµα, στο άκρο µιας οριζό-

ντιας ακτίνας. Το σηµείο Σ έχει µια ταχύτητα ucm εξαιτίας της µεταφορικής κίνησης και 

µια υγρ=ω·R, εξαιτίας της κυκλικής του κίνησης που οφείλεται στην στροφική κίνηση του 

κυλίνδρου. Αλλά η ταχύτητα του Σ είναι µηδενική, αφού είναι σηµείο του νήµατος, συνε-

πώς υcm=ω·R ή  cm
γων 1 γων

dυ dω
R=a R  ή a α R 

dt dt
= ⋅ ⋅ = ⋅  

Αλλά τότε από (1) και (2) µε πρόσθεση κατά µέλη έχουµε m1g= 
3

2
m1·α1 → α1=

2g

3
 και από (2) Τ= 1m g

3
 

και µε αντικατάσταση στην (3) παίρνουµε: 

F= 1m g

3
+Μg=65Ν. 

iii)  Αν τώρα κόψουµε το νήµα, στο παραπάνω σχήµα, δεν υπάρχει ποια η τάση του νήµατος στο άκρο Β και 

η δοκός στρέφεται, οπότε έχουµε (δουλεύουµε µε τα µέτρα των µεγεθών): 

Για τον κύλινδρο:   

Μεταφορική κίνηση:  ΣF=m1α1→ m1g-Τ=m1α1 (4)  

Στροφική κίνηση:   Στ=Ιαγων→ Τ·R= ½ m1R
2
αγων1 →  

2Τ= m1R·αγων1  (5) 

Για την δοκό:  

Στ=Ι·αγων → Μg·
2

ℓ
+Τ·

2

ℓ
= 

2
2

γων

1
M M a

12 4

 
+ ⋅ 

 

ℓ
ℓ  → 

Μg+Τ=
2

M
3
ℓ αγων (6) 

Εξάλλου κάθε σηµείο του νήµατος κινείται µε την ίδια ταχύτητα, στη διεύθυνση του νή-

µατος. Έτσι: υΟ=υΣ=υcm-υγρ  → 

o cmdυ dυ dω
R

dt dt dt
= − ⋅  ή  αο=α1-αγων1·R, ενώ αο=αγων·

2

ℓ
→ 

Από (4) και (5) µε αφαίρεση έχουµε: m1g-3Τ=m1·αο (7) και τώρα µε απαλοιφή της τάσης 

από (6) και (7) τελικά παίρνουµε: 

21
o

3M m
a g 7,8m / s

4M m

+
= =

+
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